

助企帮扶 更大力度激发经营主体活力

权威发布

9月26日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势,部署下一步经济工作。9月29日,国务院常务会议研究部署一揽子增量政策的落实工作。10月14日,国务院新闻办召开发布会,国家市场监督管理总局、工业和信息化部、司法部和金融监督管理总局有关负责同志介绍了四个部门助企帮扶的具体政策措施。

精准扶持不同经营主体发展,强化要素保障

“党中央、国务院的一系列决策部署,充分体现了认真对待企业关切、更大力度激发经营主体活力的鲜明导向。”市场监管总局局长罗文说。

精准扶持不同经营主体发展。个体工商户是我国数量最多的经营主体,截至今年8月底,我国实有个体工商户1.25亿户,占我国经营主体总数的2/3。个体工商户在稳就业、惠民生、促发展方面发挥着重要作用。

罗文介绍,市场监管总局将个体工商户分为生存、成长、发展三个类型和名、特、优、新四个类别,将在今年年底前建成全国统一的分型分类“个体工商户名录库”。在此基础上,将会同相关部门在税收、社保、就业、融资等领域出台更有针对性的政策,推动地方政府在场地、成本、培训、招工等方面对个体工商户实施精准帮扶。

目前,我国已经涌现了专精特新中小企业14.1万家,专精特新“小巨人”企业1.46万家,在推进新型工业化、发展新质生产力中发挥了重要作用。

工业和信息化部副部长王江平介绍,在科技创新方面,今年将通过中央财政支持1000多家重点“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品、强化产业链的配套能力。通过专项再贷款项目,支持1100多家“小巨人”企业技术改造和设备更新。在数字化转型方面,近期已遴选第二批中小企业数字化转型试点城市,中央财政下达资金27亿元,地方财政投入超过120亿元,明年将再遴选一批试点城市,预计累计支持全国4万多家中小企业数字化转型。

强化对经营主体的要素保障。金融监管总局将着力推动金融机构加大对实体经济的支持力度,加快完善支持小微企业融资协调工作机制,帮助缓解小微企业融资困难问题。市场监管总局将会同有关部门创新实施质量融资增信政策,推广以企业技术能力、质量资质等为依据的增信机制,提

高小微企业的融资可得性和便利性。工业和信息化部将积极为中小企业提供人才引进、融资对接、数字化赋能等一站式服务,切实帮助企业降本、增效、提质。

有力有效减轻企业负担,严格规范涉企执法监管行为

9月26日召开的中共中央政治局会议指出,“要帮助企业渡过难关,进一步规范涉企执法、监管行为。”

有力有效减轻企业负担。要在降低制度性交易成本上加大力度,大力推进“高效办成一件事”的改革,推动企业办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变。要在减轻企业负担上狠下功夫,聚焦重点收费主体、重点行业领域,组织开展涉企违规收费专项检查和重点抽查,加快违规收费退费进度,让企业尽快得到实惠。要在健全涉企收费长效监管机制上持续发力,推动修订保障中小企业款项支付条例,切实维护企业合法权益。

“市场监管总局将加大对涉企违规收费的监管执法力度。”罗文说,“要坚决制止违法违规设立收费项目,完善各类涉企收费目录清单,全面公开收费项目、依据和标准,不在目录内的一律不得收费。同时加大对乱收费行为的惩戒力度。”

严格规范涉企执法监管行为。司法部将进一步加强涉企行政执法监督,积极推进严格规范公正文明执法,大力整治行政执法突出问题,加强涉企执法诉求沟通机制建设,加大涉企行政复议案件办理力度,推动行政机关依法履职、依法行政。市场监管总局将加快出台推行服务型执法具体举措,制定行政执法行为规范,更多运用提醒告诫、行政指导等柔性措施,将服务贯穿于监管执法全过程、各环节,科学引导企业依法合规经营。

罗文说:“市场监管总局即将出台《关于牢固树立监管为民理念、推行服务型执法的指导意见》和《市场监管执法行为规范》,将细化裁量基准,促进过罚相当。将完善市场监管行政处罚裁量基准

体系,推动行政执法标准跨区域衔接,实施指导性案例制度,促进执法尺度统一。对轻微违法行为,依法免于处罚或者从轻、减轻处罚。对危害人民群众生命健康和财产安全、危害公共利益、挑战道德底线、造成恶劣社会影响的,要依法从严从重处罚。”

营造公平竞争市场环境,坚决维护经营主体合法权益

正在公开征求意见的民营经济促进法草案被认为是提振民企信心的重要举措。胡卫列介绍,民营经济促进法草案第一次将“两个毫不动摇”“培育和弘扬企业家精神”等写入法律,并明确“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策”,这充分表明促进民营经济发展是党和国家一以贯之并将长期坚持的大政方针。这些内容成为法律制度后就具有了稳定性和刚性约束,必将促进民营经济持续、健康、高质量发展,为包括民营经济在内的各种所有制经济共同发展营造更加良好的环境。

营造公平竞争的市场环境。针对地方保护、市场分割等问题,将出台和实施更有刚性约束的制度措施。加快推进《中华人民共和国反不正当竞争法》的修订进程,预防和制止不正当竞争行为。深入抓好《公平竞争审查条例》实施,推动清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施,进一步释放我国超大规模市场潜力。大力推进市场秩序综合治理,重点整治侵犯知识产权和商业秘密、制售假冒伪劣商品等违法行为,以良好的市场秩序增强企业发展活力。

坚决维护经营主体的合法权益。落实好《优化营商环境条例》,按照既要“放得活”又要“管得住”的要求,针对妨碍市场公平准入、限制企业跨区迁移等问题,尽快研究提出切实有效措施,回应经营主体关切。深入推进涉企法律法规政策评估清理,全面清理歧视和区别对待不同所有制、规模和地域企业的各类规定。

(林丽鹂)

商务部: 加快以旧换新补贴资金 拨付和发放进度

据商务部网站消息,10月12日,全国消费品以旧换新工作电视电话会在京召开。

会议指出,推动消费品以旧换新是党中央、国务院着眼于高质量发展大局作出的重大决策部署。要深入贯彻落实消费品以旧换新政策措施,不断扩大政策受益面。在各部门、各地方共同努力下,消费品以旧换新工作取得积极进展和成效,对促进消费持续扩大、发展新质生产力、加快相关行业绿色转型发挥了积极作用。

会议要求,各地要加强组织保障,坚持问题导向、目标导向,确保消费品以旧换新工作有力有效推进;要加快补贴资金拨付和发放进度,让消费者尽快享受到真金白银的优惠;要利用“金九银十”消费旺季,办好各类供需对接活动;要加大宣传力度,让惠民政策家喻户晓、深入人心。(孙红丽)

住房和城乡建设部: 提升传统村落 保护利用工作水平

“当下,传统村落保护利用工作成效显著。”近日,住房和城乡建设部相关负责人介绍,截至目前,我国共有8155个村列入中国传统村落保护名录并实施了挂牌保护,16个省份将5028个村列入省级传统村落保护名录,保护55.6万栋传统建筑,传承发展5965项省级及以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、价值最丰富、保护最完整农耕文明遗产保护群。

据住房和城乡建设部消息,10月13日,住房和城乡建设部在江西省上饶市婺源县召开全国传统村落保护利用工作推进会,部署下一阶段重点任务,努力推动传统村落保护利用工作迈上新台阶。

上述负责人表示,传统村落是中华优秀传统文化的基因库,要尊重规律,深刻认识到保护利用传统村落是守护中华农耕文明的必然要求,是全面推进乡村振兴的重要抓手,是持续增进民生福祉的客观需要,必须进一步增强保护好利用好传统村落的责任感、使命感。要坚持因地制宜、因势利导、突出特色,坚持保护为先、利用为基、传承为本,坚持村民主体、政府主导、社会助力,保护住传统村落中各类文化遗产的“形”,守住传统村落承载的中华优秀传统文化这个“魂”,保留那些一直居住在传统村落中的人们。(许维娜)

海关总署: 我国出口规模 连续6个月保持增长

国务院新闻办公室10月14日举行新闻发布会,介绍2024年前三季度进出口情况。海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍,前三季度累计出口规模达到了18.62万亿元,其中,9月当月出口2.17万亿元,增长1.6%,连续第6个月保持了增长。

对于9月份出口增速有所放缓,吕大良表示,初步分析,主要是受一些短期偶发因素的影响。首先,跟9月份的极端天气有一定的关系,9月两次台风接连在长三角地区登陆,历史数据也显示,台风对出口的影响持续时间比较长,台风过后船队的排期往往会顺延,出口有所滞后。

其次,前段时间受全球航运不畅、集装箱短缺,以及美国东海岸码头工人合同到期谈判预期等的影响,企业的出货、物流节奏有所调整。

数据也显示,部分产品往年出口旺季是在三季度,今年提前了一个多月。此外,去年9月出口规模基数是比较高的,是年内的次高,仅次于12月份,基数偏高也制约了今年9月的同比增速。总的来说,9月当月出口增速的放缓属于短期内正常的波动。(王震)



北京市大兴区: 加速建成世界级 氢能应用基地

在北京大兴国际氢能示范区内,一家生产氢能燃料电池发动机企业的员工在装配设备(8月20日摄)。

近年来,北京市大兴区依托机场临空经济区优势,大力发展氢能产业,推动科技创新和成果转化,加快建设世界级氢能应用基地,打造“标杆氢区、绿色氢区、全球氢区”。李欣/摄